TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo B Curso 2006/2007.

Nombre: DNI:

Hojas a entregar: Hoja de lectura optica y hoja de examen identificada y rellena
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora.
FTIEMPO: 2 HORAS
Fsta Prueba Presencial consta de diez efercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Ultilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detras de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
gue no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardn como vdlidos para la nota final.

Ejercicio 1. La potencia maxima que se puede extraer de un generador edlico depende:

a) De su tamafio v de la tension de salida del generador.

B} De su altura y de la corriente demandada por la red en cada momento.
¢) De la velocidad del viento y de la altura media de las palas.

d) De la longitud de las palas v de la velocidad del viento.

Ejercicio2. 1as tomas de un transformador de distribucion sirven para:

a) Modificar la impedancia en serie del transformador.

B) Cambiar la relacion de transformacion para diferentes aplicaciones.

¢) Tener multiples salidas para la conexion de circuitos de diferente tension.

d) Adaptar las variaciones de tension a la entrada del transformador y compensar las
caidas de tension en la carga.

Ejercicio 3. En un esquema TN de cualquiera de sus tipos:

a) Laimpedancia de bucle en condiciones de defecto a tierra es siempre independiente de
la resistencia de puesta a tierra.

b) El neutro y el conductor de proteccion son siempre el mismo conductor.

¢) El neutro y el conductor de proteccion estian unidos a la tierra de utilizacion (edificio) y
son independientes siempre de la tierra del centro de transformacion.

d) El conductor de proteccion esta conectado a la tierra de utilizacion y el neutro a la

tiorra del contra de trancformacian
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Solucion: a) y = 2U cos(wt + @, + %); U= T b u=+2U cos( wt + @, —%); U=17Lwl
w

7
¢ u:ﬁUoos(wt+gprg); U:L— d)u:ﬁUcos(errggiJr%); U=Lwl
w

Desarrollo:

Ejercicie 5. En el sistema de la figura se obtienen los siguientes valores de tension en
los nudos después de resolver el flujo de potencias:

U, =1£0° U,=104£-1° U,=098,-0,5°

Todas las lineas de interconexion tienen una impedancia en serie, en valores por unidad,
de Zi7=0+70,2 p.u. y la admitancia en paralelo es despreciable. Tomando como base de
potencias 1000 MVA vy base de tensiones 50 kV, determinar la potencia de la carga del
nudo 3 (Sp3=Pp3+jQp3) en valores reales.

G2

Sp=30+10 MVA

<

PD3
QD3

Solucion: a) 100-j400 MVA ) j392 MVAre 230+j10 MVA 4 341-j132 MVA

Desarrollo:
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Ejercicio 6. En el sistema de la figura se produce un fallo de aislamiento en el
secundario del transformador de la subestacién. Determinar la tension soportada de
corta duracidn, a frecuencia industrial, por los aislamientos de la aparamenta de media
tensidn del centro de transformacion, teniendo en cuenta los siguientes valores de los
elementos de la red

Red de alta tension 63 kV Potencia infinita 7, = 0

Transformador de subestacion 63/20 kV; 20 MVA; uee= 6% (R= 0)
Transformador del centro de transformacion 20/0,4 kV; 1 MVA: u.= 4% (R=0)
Impedancia de la linea de media tension Z= 6-+j37 Q

Resistencia de puesta a tierra en la subestacion Ra= 60 Q

Resistencia de puesta a tierra en el centro de transformacion Rg= 50 Q
Resistencia de puesta a tierra del neutro Ry=30 Q

Subestacidn Centro de trans

- —

—

Uy

-

%ﬂ UF-T a
Un

Solucion: a) Upr= 15400V b)) Upr=14900V ¢ Upr=13600V d) U= 19150V

Desarrollo:

Ejercicio 7. La red trifasica de la figura es de 20 kV v Scc=100 MVA (con resistencia
despreciable y factor ¢ de tension de red AT igual a 1.1) y alimenta un centro de
transformacion con dos transformadores en paralelo de 20/0.4 kV, 0,5 MVA vy u,=6%
(R=0) . Uno de los circuitos de baja tension alimenta a su vez, una carga de potencia
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Determinar el poder de corte de los interruptores automaticos [Agp, 1A; e TAs de la
figura, suponiendo, para el cilculo, que las tensiones en cada punto son las nominales y
utilizando los valores de la serie R10 de la aparamenta de media tension (100, 200, 630,

800, 1250 y 2500 A y sus multiplos de 10).

Solucion: a) IA~6,3 kA; IA,= 20 kA; TA; =63 kKA b IA~= TA=IA; =20kA
o) TA=63 A; TA=1A,=20 kA d) IA=TA = 20 kA; TA; =63 kA

Desarrollo:

Ejercicio 8. En un centro de transformacion, una red de media tension de 15 kV y Sce=
90 MVA (de resistencia despreciable y factor ¢ de tension de red igual a 1) alimenta un
transformador de 15/0,4 kV, 250 kVA y u,=4% (R=0). El centro de transformacién se
sitia en un terreno de resistividad p=300 Qm. Determinar la resistencia de puesta a
tierra minima que tendra que obtenerse en dicho centro de transformacion para que se
cumpla la condicion de tension de paso aplicable, si las protecciones de la instalacion de
media tension estan disefiadas para actuar antes de 1 segundo (K=72, n=1) vy si la
tensidon de paso maxima a considerar es la cuarta parte de la tension maxima trasferida
a tierra.

Solucion: a) 2,58 b 35Q c) 3000 d 3530

Desarrollo:
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Ejercicio 9. Una red de media tension de 20 kV y Sce= 300 MVA (con R/X=0,1 v
factor de tensién de red ¢ = 1,1) alimenta un centro de transformacion con un
transformador de 20/0,4 kV, 250 kVA v u,=4% y su aparamenta correspondiente. Si de
los datos de la red de media tension se sabe que sus protecciones actian antes de 0,5
segundos en la peor condicion, determinar la caracteristica de corriente soportada de
corta duracion de la aparamenta del centro de transformacion, situada antes de la celda
de proteccion de media tension de dicho centro.

Solucién: a) 8 kA b 18,5 A c 25 KkA d) 336 kA

Desarrollo:

Ejercicio 10. Un circuito de baja tension de una red TN-C parte de una red de media
tension de impedancia despreciable y un transformador de 15/0,4 kV, 160 kVA y
uec=4% (R despreciable), con neutro puesto a tierra de resistencia 50 Q e independiente
de la del centro de transformacion. Determinar la corriente que debe cortar el interruptor
automatico que protege el circuito en un tiempo inferior a 0,4 segundos, para cumplir el
requisito de proteccion contra contactos indirectos, siendo la impedancia serie de cada
uno de los conductores del circuito 0,5+j0,1 Q.

Solucién: a) 115,5 A b 45A o 1543 A @ 200A

Desarrollo:
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